

# 大岚赏花行

本报记者 王珏 通讯员 沈银燕

花海粉艳，远山如黛，站在梦一样的樱花树下，喝一杯高山云雾茶，赏一幅人间仙境画……春天的

大岚，如同天上的调色板不小心打翻在人间。四月芳菲，大岚镇的樱花已盛开，远看如云似霞，近观朵朵簇拥，映着枫叶火红欲燃，茶园青翠欲滴。大岚，开启了一年的美丽！



大岚的万亩樱花

和这片神奇的土地结缘。大岚柿林古村的上方，屹立着一棵树龄800多年的古樱花树。经历数百年风雨沧桑美丽依旧，成为古村历史文化的承载者和象征。

### 岚山四季，风情万种

春日融融，除去那漫山樱花盛开的绯红，更让人醉心的，是万亩茶园的苍翠。大岚地处四明山腹地，高山地貌为种植茶叶提供了优越的自然条件，全镇有高山云雾茶2.5万亩，年产茶叶2000多吨，被誉为“中国高山云雾茶之乡”。

一心二叶山泉水，四月清明午采茶，大岚第十一届茶文化旅游节已经拉开序幕。通过“品茗”、“赏花”、“问道”三个篇章的系列活动，展示大岚秀丽的自然景观和原汁原味的人文民俗。“无我茶会——岚山论道”、“四明茶韵”——紫砂、茶叶、书画主题展、“闻着茶香游大岚”——探访中国最美茶园等活动，让游客既享受茶文化的物美，又可领略茶文化的精髓，以茶会友，其乐融融。

若说茶乡的春天，有花有沁人茶香，而秋日那一抹吊红，一样惹人沉醉。秋日层林尽染时，丹山赤水景区举办柿子节，休闲的古村赏秋游览，禅意的养生静修活

动，精彩的民俗表演，水墨与油彩的颜色碰撞……都在画卷般的秋色中展开来。

夏天，这里则是避暑的天堂，白天享受峡谷穿越、四窗岩漂流，感受大自然蕴含的蓬勃生命力。晚上宿四明山书画院、老柿林山居，享受低8度的畅快，感受家的温馨与浪漫。

冬天又是童话的世界。山上虽冷，但沿途缭绕的云雾，无暇透亮的雾凇奇观，宛如仙境。雪花飘洒间，四明大地银装素裹，大家围炉而坐，感受岚山人家浓浓年味。

去年，大岚在春节前举办了首次年俗节，让游客感受风土人情，领略“地域年味”。大岚年俗节不仅吸引了余姚当地市民，还引来了外地游客。沈巍伟介绍，准备将年俗节常态化，并扩大规模，成为有大岚地方

特色的品牌，让更多的人来品味传统年俗文化，感受美好的幸福生活。

### 岚山仙境，诗意闲居

独特的四季风光，吸引着城里奔忙的人们，来山巅云端感受诗意生活，在这里纵情山水。目前全镇拥有3个农家乐特色示范村，农家乐餐馆50家，其中三星级农家乐3家，两星级农家乐39家。

“不仅要把游客吸引过来，还要让他们住下来！”大岚镇党委书记潘剑波说，整个大岚镇将继续围绕乡村旅游发力，整合现有农家乐资源，加快民宿客栈建设，积极发展民宿经济。

凭借高山台地的自然优势，大岚境内四明山书画院、老柿林山居、锦谷园、姚江源客栈等民宿都已名声在外。各类民宿、酒店共计21家，

总床位数443个。不同文化主题，各种风格和消费水平的民宿，能满足不同游客的需要。

四明山书画院主楼取明清江南民居的建筑风格，白墙黑瓦映照在丛林碧水间，素雅恬淡，韵味无穷。除了住宿，这里还是琴棋书画等艺术创作交流的场所。院内还设有书画展厅、书画创作室、音韵茶馆等。

老柿林山居旗下的各处木屋别墅，客棧隱匿在景区的角落。去年10月开业的山沁居，是一处由原始的老房子改建成山间小别墅。阳台前面就是落落山谷，一览八百巍峨四明，俯仰绚烂神奇岚山。丹秋谷、礁苏园等木屋别墅新颖别致，文艺范十足。目前，由国际团队操刀的山居精品酒店，也即将落户大岚，等它们建成，游客将有更多的选择，大岚也将成为四明山上的“民宿高地”。

### 岚山春天，色彩斑斓

岚山四月，樱花如春心。余姚大岚“樱花之旅”全民徒步大会将在本周六举行。赏烂漫樱花，享徒步之乐，大会吸引了近五千人前来报名！余姚市民唐女士因未能被选中而感到十分遗憾：“实在太火爆了，总共500个名额，报名开始半小时就抢光了。”

这条开启大岚春天的绿道，自推出以来，备受户外运动爱好者喜爱。绿道以樱花为主线，全长12公里，串联了丁家畝、雅庄、上马、后朱、大岚五个村子。一路走来，不时

经过潺潺溪流，看见宁静安逸的田园风光，撞见苍翠山林，偶遇炊烟袅袅的村庄。徒步者将穿越樱花林，脚下落英缤纷；徒步者也将站上山岗，万亩樱花，尽收眼底。

“绿道全程配有线路标识系统，游客可以按步道地图自行设计徒步线路。”大岚镇副镇长沈巍伟说，大岚境内有樱花万亩，沿着“大岚绿道”欣赏樱花是最佳路线。这条步道融入了农林风光、自然村落和历史文化，让大家在休闲健身的同时，了解大岚的秀美风光。

自宋朝开始，绚丽的樱花便



柿林古村 (本版图片 沈银燕 王珏 摄)

一个素杯，放上几片茶叶，注入沸腾的开水。茶叶如鱼虾遨游，茶水如碧玉晶莹，正是“时有蟹目溅，乍见鱼鳞起”。刹那间，满屋子清香四溢，沁人心脾。这是茶的魅力。

一座密林，抛开尘世俗念；迈开双脚，踏上鹅卵石路，与青山暖阳为伴，以蜂蝶鸟虫为侣，瞬间恍然听到了历史的回音。这是古道的境界。

又是一年“三月三”，行至古镇鄞江，假古道之名，来一场悠长的寻茶记。



### 游古道

古道，西风，瘦马。这是马致远的凄婉与悲凉。

青纱，暖阳，还有如织的游人。这是鄞江的风情与别致。

春光烂漫，游走于古道，踏上一段归家之路。

### 晴江岸古道

清晨薄暮中，宽阔的光溪河，弥漫缕缕水雾。此刻，古老的村庄同林间的鸟儿一起，渐渐苏醒。这是晴江岸，光是听名字，就增添了不少诗意。

沿着光溪河行进，田野铺陈，流水蜿蜒，直至消失在密林之中。这条前往鄞江的必经之路，亦是通往古老宁波文明的寻根之路。

这条古道，由西向东连接了龙观和鄞江两地，长达2.5公里，是过去两地村民往来的主道。如今水泥

路四通八达，古道被冷落，却也恢复了其原本的幽静，偶有村民踱步其间，也全无匆忙之感。

循水而下，岸上参天的栲树，郁郁葱葱，枝桠肆意，半边遮住了古道，半边亭亭于水上，倒影相映。

### 寻芝岭古道

寻芝岭古道，位于建岙村西。东西走向，东自建岙上唐，沿阶向上通往章水镇郑家。全长2500米的古道，其历史可追溯至唐朝。旧时候，鄞江、章水两地的老百姓，走寻芝岭古道卖贝母、冬瓜等农作物以维持生计，亦有通过古道转路前往古林种植农田。

古道一路陡峭，弯道众多，路两边各有一座山岭，分别是大锡山和梧桐山。寻芝岭的顶峰海拔250米，山顶有一亭两开间名岭墩亭，道旁古树参天，不失古林之风韵。

一路向上，移步换景，惊叹连连。锡峰夕照、旗香石湫、狮岑松涛、梧山积雪等等，古人将这些美景誉

为“寻芝岭八景”。

### 北坑岭古道

北坑岭古道，位于蓉峰村南。古道为南北走向，始于上木坑永丰亭，沿木阜山，顺阶而上，蜿蜒曲折，至山顶与奉化市交界处，古道的山隘处有一凉亭，自南顺阶而下，至奉化市江口镇后竺村。旧时，为奉化到鄞江镇的便捷通道。全长约为5公里的古道铺以石板或卵石，间或天然岩石为路面。登山顶可远眺甬山寿宁塔，俯看鄞奉两地风光。

### 上山化古道

上山化古道，位于鄞江村周家后门大水坑头至南岩洞口，全长600余米，是明清两代工匠运石之道路。路面用石片竖立而成，与其他古道风格迥然，具有古代采石道路的独特气质，游人拾道而上，其间有上龙潭、积德亭、龙娘庙及天爷神功的南岩北岩。

### 品茗香

人生一世，草木一秋，几度冷暖，几许纷繁，如一盏茶水，苦如茶，香亦如茶。

一茶一境，一叶一韵，幽雅闲逸，静心，悦己。

南方有嘉木。鄞江茶园建在山坡上，古道边，水潭上，一片茶叶的故事能牵连起万里江山。一杯茶，一片叶子，让我们重新上路，慢慢品味。

建岙茶园——面积700亩建岙茶园主要分布在村内的四个区域，张家湾、柏树湾、锡山、岭登，共计700亩左右，有乌牛早茶、它山堰白茶等各种品种。

它山堰白茶基地——位于金陆村，种植白茶200亩，黄金茶30亩，白茶亩产约15斤左右，黄金茶亩产10斤。



- 1. 茶溪飘香 (三月三日)
- 2. 阳山雅集 (三月三日)
- 3. 樱花妙曼 (三月三日)
- 4. 花香里 (三月三日)
- 5. 绿谷清风 (三月三日)
- 6. 少年茶礼 (三月三日)
- 7. 春山听雨 (三月三日)
- 8. 春山听雨 (三月三日)
- 9. 春山听雨 (三月三日)
- 10. 春山听雨 (三月三日)

通讯员 叶俊松 石婉铃  
本报记者 朱军备

### 自驾游线路:

1. 溪桥张坞线—郑家坞—金孝线—上唐—金陆村—清修茶田
2. 龙观—鄞江—章水—上唐—金陆村—清修茶田
3. 栲树湾—澄源—清修—金孝线—鄞江—金陆村—清修茶田
4. 栲树湾—四明路—官渡—金孝线—鄞江—金陆村—清修茶田

注:活动期间,清修茶园山道全线禁止机动车通行,汽车区域游客必须服从交警和工作人员指挥,感谢大家的配合。

### 精彩推荐

10 甲村:  
鄞南第一大村



11 居家养老 送餐上门  
农村养老服务的余姚模式



12 滨海小镇白峰治水记



乡下头，  
带你寻找  
有意思的乡村

